

严惩网上侵犯人格权犯罪

“杭州女子取快递被诽谤案”等入选最高检指导性案例

新华社 刘硕

21日,“‘辣笔小球’诋毁戍边英雄案”等案例被作为最高人民检察院第三十四批指导性案例发布。这批案例以“网络时代人格权刑事保护”为主题,共5件,其中还包括广受社会关注的“杭州女子取快递被诽谤案”等案例。

随着民法典、个人信息保护法实施,网络时代背景下人格权保护的重要意义日益凸显。网络被一些不法分子所利用,肆意诋毁他人名誉,窥探、传播他人隐私,造成不良影响,广大群众对人格权、人格尊严保护的法治需求越来越强烈。

一直以来,检察机关高度重视人格权保护,对严重侵犯公民人格权、危害性大的犯罪行为依法惩治。

最高人民检察院检察委员会委员、第一检察厅厅长苗

生明表示,在网络上对他人侮辱、诽谤、侵犯公民个人信息,传播速度快、传播范围广、危害严重、后果不可控。对引发社会广泛关注的侵犯人格权犯罪案件,最高检充分发挥检察一体化优势,建立健全快速反应机制,及时督办、跟踪指导,针对不同案件特点,依法灵活把握政策与法律运用,严把案件质量标准,督办指导了“杭州女子取快递被诽谤案”等各类侵犯人格权犯罪案件30余件。

苗生明介绍,2019年以来,全国检察机关共批准逮捕涉嫌侮辱罪、诽谤罪犯罪嫌疑人168人,涉嫌侵犯公民个人信息罪犯罪嫌疑人12410人,涉嫌侵害英雄烈士名誉、荣誉罪犯罪嫌疑人12人;共起诉涉嫌侮辱罪、诽谤罪被告人213人,涉嫌侵犯公民个人信息罪被告人21923人,涉嫌侵害英雄烈士名誉、荣誉罪被告人15人,有力保护了被害人合法权益。

据悉,对于网络诽谤犯罪被害人维权成本高、单凭一己之力维权难度非常大、通过自诉救济面临“取证难、举证难、证明难”的现实困境,最高检正联合最高法、公安部研究起草相关规范性文件,拟进一步明确“严重危害社会秩序和国家利益”、自诉与公诉的程序衔接等问题,以便更好地指导办理诽谤犯罪案件。

“实践中,网络直播也是乱象频发,有的可能涉嫌侵犯他人隐私权,有的可能涉嫌诈骗、侵犯知识产权犯罪,有的还可能涉嫌传播色情牟利犯罪等。入户盗窃以及其他侵犯住宅安全案件,以前人民群众更多关注财产损失,但随着经济社会发展,大家更在意住宅安全、住宅隐私受到威胁和侵害。”苗生明表示,对于此类问题,最高检将通过选编发布典型案例的方式,规范、引导直播行为,维护人民群众住宅安全、住宅隐私。



联合查海鲜

为保障群众舌尖上的安全,连日来,台州椒江警方开展了食品安全违法犯罪集中整治行动,并鼓励群众积极举报相关线索,经查属实的予以奖励。图为府前派出所民警联合市场监管局执法人员在海鲜摊位检查。 通讯员 何文斌 摄

意大利街头,永嘉麦饼热卖

温州新闻客户端 金朝丹

在意大利普拉托华人街,虎年春节让街上洋溢着浓郁的中国年味。连日来,在当地地标性建筑“香满楼”,永嘉麦饼热卖。“意大利人爱吃披萨,我和他们开玩笑说,这是中国式披萨,他们也挺喜欢吃。”看见家乡滋味在异国他乡颇受热捧,在意大利生活了20多年的金登攀喜不自禁。

金登攀是永嘉县岩头镇人,20岁出头远赴意大利打拼,目前在当地经营着2家中餐馆和“香满楼”小吃店。其中“香满楼”1999年由华人创办。一次偶然机会,金登攀得知“香满楼”要转让的消息,当即和朋友买下了这个店铺。“这个位置很好,类似温州五马街的街口。当地华人对‘香满楼’有很深的感情,我们延续招牌,集纳了温州的许多小吃。”

去年10月,“香满楼”重新开张,永嘉麦饼成了新亮点和新卖点。“出来时间久了,有时候就会想家乡的味道,想吃麦饼。”和金登攀一样来自永嘉乃至温州的老乡,都希望在这麦

饼中吃出和披萨不一样的乡愁。

永嘉麦饼个头大,馅料“丰满”,皮薄香脆,为了做出地道的永嘉麦饼,金登攀在国内采购了麦饼缸。“意大利的烤饼机功能齐全,是用电的,咱们永嘉的麦饼缸是用火烤的,烤出的麦饼特别香。”金登攀找到了一位永嘉亲戚专门负责制作麦饼,每天限量供应100个,一个麦饼售价6欧元,折合人民币40多元,往往供不应求。

“目前只供应一种口味,酸菜三层肉的,也是最经典的永嘉麦饼口味。不打算增加‘香满楼’麦饼的供应量,这是为了保障最地道的口感。”金登攀和合作伙伴还筹划着,借助原有的商业渠道,拓展永嘉麦饼的欧洲市场,在乡愁和商机之间,让永嘉麦饼卖得更远,卖得更俏。

据了解,近年来,永嘉县委县政府给予了麦饼产业大力支持。全国永嘉麦饼店从2019年初的100余家增至如今500余家,产业年产值从2019年的1.2亿元增至2021年年产值5亿元,逐渐从街边零散的麦饼小作坊华丽转身,走出永嘉,走向更大的市场。

本报记者 胡宗昊 见习记者 邱锦 通讯员 丁岚

本报讯 21日,杭州地铁3号线首通段、4号线二期、10号线首通段3条线路同时开通运营。此次线路的通车,不仅拉近了城西北区域与西湖景区、杭州主城区及钱江新城的距离,也提高了杭州东站枢纽的辐射范围,大大减轻了城西北和丁桥板块市民出行交通压力。

3号线作为前期最受关注的线路,一期首通段全长约21km,共设车站13座,本次开通的首通段起自星桥站,终点为潮王路站,其中新天地街站、善贤站分别为4号线、5号线的换乘站。该线路穿过星桥、丁桥等人口聚集板块,给当地居民出行带来便利。

21日上午11时许,记者来到3、5号线的换乘站善贤

站,发现在5号线的指引牌上,已贴上了属于3号线的黄色标识。走下换乘通道,明艳、敞亮的地铁3号线候车大厅吸引了不少市民在此处拍照留念。

“真是太方便了。”在3号线的车厢内,记者碰到了家住丁桥的冯先生。他告诉记者,他特地请了假,第一时间带着妻子和8个月大的孩子搭乘地铁3号线,“我们家住在丁桥,以前去单位只能开车,有时候碰上早高峰,路上很堵。这次开通的3号线就在我家边上,我只需乘坐3号线,再换乘4号线,就能到达单位,不仅节约时间,还低碳环保。”

据了解,3号线开通后,丁桥、星桥一带的居民可坐地铁直通新天地、大关、朝晖等地,前往市中心的耗时有望从以前的1个多小时缩短至半小时左右。

那么,3号线剩余的站点什么时候能够开通?杭州市

地铁集团副总工程师、建设管理部部长裘志坚介绍,目前3号线后通段一些附属结构正在加快建设,在亚运会前,3号线其余站点都会开通。等到全线开通后,3号线可直达武林广场、黄龙、吉荡以及未来科技城等地。

此外,4号线二期“香樟绿”的开通,拉近了杭州西北部区域与杭州主城区、钱江新城的时间距离,缓解了城北市民出行的交通压力。而10号线一期首通段从城北一路向南,并与4、5号线接驳,极大缩短了城北市民与主城区的距离。“随着后续线路的完善,杭州市民的出行将更便捷。”裘志坚说。

本报职业道德监督电话:0571-85310013